

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年8月16日 星期五 主编:李国政 编辑:李晓虎 版式:张彤

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

9

诚信、自律、共赢、发展

2013年(第四届)中国食品安全高层对话(下)

陈福泉(内蒙古伊利实业集团股份有限公司副总裁):

对于食品来说,我们要关心它的安全、营养和口感。如果它不安全,对我们的健康有影响,那么再谈它的营养与口感就没有意义了。我们每个人都是消费者,买一块牛肉却不知道它是牛肉还是马肉,我们谁也不愿意遇到这样的事情。所以,作为生产者来说,我们就要生产出安全高品质的食品,也就是己所不欲勿施于人。作为食品企业,只有把自己的产品生产好,品质提高了,食品安全了,才能获得消费者的信心,才能有消费者购买你的产品,你的企业才能生存,进而发展。企业要想生产出合格安全的产品,那么要对全过程,从田间到餐桌进行质量把控,进行质量管理,同时要加大投入。如李克强总理所言,这是天大的事情,来不得半点马虎。那么食品企业发展了,它就会有更多的财力物力去搞研究,搞开发,生产出更多的,品质更好的,或者是新的产品。我举一个稍微靠别处一点的例子,你比如说我们以前用铝锅,很好用,不生锈。那后来我们发现摄入铝太多了,就会导致老年痴呆,所以今天我们不用铝锅了。我们随着社会的不断发展,我们就把一些不好的东西淘汰了,企业也是这样,企业的品质才会越来越高。比如说有很多中国人,包括中亚人,据统计数据说有一半的人是喝牛奶闹肚子。伊利公司就研究出营养舒化奶,这样就使喝不了牛奶的人能喝牛奶了,所以说我们企业的安全性和食品的品质是越来越提高了,这就是我刚才说的二者是相辅相成的关系。

王艳松(内蒙古蒙牛乳业集团股份有限公司助理总裁):

食品安全是最基础的阶段,实际上我们有三个阶段,第三个阶段就是在整个产品出厂的物流到消费者的阶段。在这三个阶段,我们都建立了相应的基础标准。从食品安全上,从理化指标上建立标准,同时也建立了专门针对三个阶段的质量团队。我们有奶源的质量,有生产的质量,有销售的质量。在整个流程上,我们形成了整个产业链的一个封闭管理。在质量上,食品安全是基本的保障,我们会在这个基础上寻求产品的一致性。蒙牛在全国各地的产品都会形成它的口味、外观、产品表现是一致的。在此基础上我们再寻求产品的卓越性,再满足消费者和不同群体的需求。

刘金涛(双汇集团新闻发言人、双汇发展总裁助理):

我对食品安全的理解就是它是人类的生命延续受到重大威胁的这样一个事件。纵观地球资源,食品是人类生存延续所必需的,如果这都出问题,那今后要面临的问题将更加严重。作为现代社会的人,由于我们物质经济的发展,对物质的需求越来越高。而刚刚主持人间到,现在食品安全事件频发是不是因为人们的要求提高了?我感觉任何一个企业,或者任何一个人都不想所生产的食品不安全。但一旦涉及金钱态度就不同了,有的人把命看得比钱重要,有的人把钱看得比命重要,利益熏心导致食品安全层出不穷。双汇集团是中国肉类行业的龙头企业,龙头企业所肩负的社会责任更大,我们在抓食品安全上是两个“铁”,铁腕抓质量,铁心保安全。所以,两年多来我们对采购的生猪实行头头检验,每头猪增加将近20元的成本进行检测,也是我们履行社会责任的一种表现。我去年也参加新华网的食品安全高层对话,积极参与媒体举办的论坛活动,目的是与媒体见一见,想让媒体对我们进行更好的监督。因为中国的食品安全,没有新闻媒体的监督就不可能往前走。“瘦肉精”事件让我们进行了反思,直到现在我们还在每年的“3·15”期间,要举办一个仪式。我想那个事件作为一个警醒事件,每年“3·15”在我们双汇集团永远地保留下来了。

宋捷(西王食品股份有限公司总裁):

我是一个执业医师出身的人,所以我对食品安全的理解可能更具体一些。因为食品安全,所谓的安全食品应该是提供一种无毒,首先是无毒的。无危害性物质的,能够承担起一定健康营养作用的这样的一种产品。而且它不能带来急性,亚急性,长期,慢性的损害。那从这个角度来说,食品安全从某种意义上讲,可能比我们药品的安全都来得



●青岛啤酒股份有限公司董事长孙明波



●泸州老窖股份有限公司董事长谢明海



●安徽迎驾贡酒股份有限公司董事长倪永培



●西王食品股份有限公司总裁宋捷

更重要。因为永远你要为不健康的食品而进行全社会的买单,今天我们可能会牺牲一点质量、品质,追求一点成本上的降低,而出现一些食品上的质量问题的话,那么在未来,整个社会劳动力整体水平将下降,或者医疗费用的支出上也要做出补偿,这是一个社会话题。但是如果这涉及到个人,这就是一种灾难,所以我们是不允许那200个饺子里有一个是坏的。从另外一个角度,我想简单说一下,我们认为目前中国的食品安全,究竟是一个怎么样的一种氛围。我是总结了这么三句话:第一是我们把它叫做惊恐的消费者,重压下的政府和无奈的食品行业。怎么讲叫惊恐的消费者?因为消费者已经非常害怕了,不断的有各种事件报道,进入他们的视野。而且这些消费者,他们往往是什么?永远都是处在一个信息滞后的这样一个地段,去感受这些东西。并不是每个人都是非常专业的去理解食品安全,但是看到这些东西确实让他们太惊恐了,以至于他们对整个食品行业都产生了极大的不信任。而这种不信任,这种压力,或者来自公众的压力,媒体

的压力,最终都施压到政府和职能部门的肩上。从立法的角度来讲,我们的食品安全,行业标准很多方面甚至是高于西方的。但是,我们仍然没法满足大众的要求,问题出在哪里。因为只有法和规是远远不够的,包括我们国家的食品执法队伍,从数量和质量上来讲,也不能说是强大。但是我们依然无法解决执法过程中的盲区,就是你永远都会有法律法规的漏洞,永远都有执法的不到位。这不是一个法制体制的问题,更多的我们实际上应该把它放到一个道德层面上来看。所以说,这就出来了一个叫无奈的食品行业。食品行业之所以无奈,就是当这个行业中有一家或者几家,多家企业出现问题的话,为此而蒙羞的是整个产业。而食品行业入门的门槛很低,企业也是参差不齐的。对这个问题怎么解决?怎么看?因为我们的法和规只是给了一个60分的及格线,如果企业想把产品做到80分,90分怎么办?首先考官就给了你一个及格不及格的两个选择,并没有给我们太多标准的选择。因此企业如果要是生产更多更好的产品,他面对着成本的增加,那谁来为这块成本买单?其实我们最终提倡的还是企业德行,有德行的企业虽然他会面临一时的利润缩减等等这些问题,但是从长久的角度来说,有德行的企业才会更长的存活下去。因为他能生产出好的产品来,从而也会让消费者更多的接受,这个过程中企业是不会吃亏的。

很多人说我们应该用经济态度去看,其实不尽然。如果你的企业很难存续下去,有各种各样的问题,你何言对你的股东说股东利益最大化?我们实际上是一家比较狭窄的企业,主要是经营玉米油,坦率的说我们的剂量标准是一直优于国标的。而且我们有能力做到,因为我们大股东每年有300万吨玉米加工能力,我们能保证所有原材料是在我们的监督之下,全产业链过程中都受到监督的。其实有时候作为食品行业的同仁,觉得这是很难的一件事情。就像刚才那位领导讲的鳕鱼,它中间流通环节越多,系统风险将是很大的。有时候出现问题,不是企业故意为之,而是没法监控,但是这一点我们是能做到的。再一个食品新鲜的问题也是一个很大的问题,所以说,我想因为你能够控制产业链更多的链条,所以你能保证你的产品是更为新鲜,更为安全的,因为时间的原因我就不多讲了。

林峰(正邦集团总裁):

我们在食品安全上一直注意两点。第一个是产业链的布局,还有一个是商业模式的创新。只有这两个方面做到了,我们才能把食品安全做到位。因为这有两个特点,一个是产业链太长,另外一个是环节太多,这就造成我们管理的难度非常大。我们做了一个简单的算数题。我们企业主要是做生猪养殖。在这条产业链上,涉及相关环节有将近30多个,从种子到农药、化肥、养殖等一系列下来有30个环节。如果把30多个环节都自己去做,做到全产业链的话,这里面肯定存在着一些问题。企业的管理难度也会非常大,我们是怎么做的呢?首先我们抓住种猪的质量问题。还有终端猪的销售环节,抓两端是最重要的。只有把两端的环节都做好了,你才可以往上,往下去整合,去提标准。就像我们把我们收猪的环节,我们现在自己在江西做了一个养殖服务管理公司。它主要做的事情,就是去提供标准,去管理我们所说的这些散户,200头规模左右的猪场。给他们提标准,对他们的种猪饲料、兽药都提供详细的标准,这是我们在环节的控制上。而我们在商业模式的创新上,我们是把小公司做成大公司,把大公司做成大家的公司,一定要把责任落实到每个养殖户也好,还是农民也好,落实到他们的头上。只有他们重视这个问题了,我们的食品安全才能得以保证。所以整体来讲,要选择关键点,制定行业标准。此外,要让所有环节产业链的参与者,一起来承担我们食品安全的责任,只有这样我们的食品安全才能得到保证。

王琦(中国酒业协会副理事长兼秘书长):

作为行业组织者,坐在这里跟各位的心情不一样。由于2012年下半年的国家政策、食品安全等事件的影响,中国酒业的发展受到了一定制约。任何一个行业发展都不可能

持续快速的发展,它都有一个转型期。2012年,白酒行业高速增长的十年画了一个句号,虽然我们从2012年下半年到2013年代上半年,行业还在快速增长,但增长的幅度下降很多。作为行业协会,我们要在“绿色可持续发展”方面加大力度。前段时间,我们召开五个白酒企业董事长的会议,共同探讨白酒目前存在的问题,总结了发展思路,同时,啤酒六大巨头、葡萄酒四大巨头也召开了会议,根据不同酒种进行探讨。

孙明波(青岛啤酒股份有限公司董事长):

我觉得应该做到三点:第一,我们所有的酒企业必须要有良知,要自律。正是“好人酿好酒”的企业核心理念,才使青岛啤酒经过110年发展成为全球第六大企业,在全球80多个国家畅销。所以每一个酒企业,必须有良知,必须有底线,这是一个条件。第二,我们酒企,我们政府,我们媒体,我们行业协会要共同创造一个公平的竞争环境和全产业链的安全环境。第三,必须要大力的开发和引进最先进的技术,我们食品安全的问题部分都是因为技术不过关造成的。

倪永培(安徽迎驾贡酒股份有限公司董事长):

我认为白酒可持续发展是大有希望的,虽然从去年下半年到今年,暂时减缓了发展速度,或者有一些下降,但我觉得这是一个理性的回归。因为白酒通过10年的快速增长,这个增长有些是不合理的,也可以说是公款消费拉动的,不是真正的快速增长。真正的快速增长,应该是广大消费者,或者是普通的老百姓大量的消费,这才是真正的消费。我觉得合理的回归以后,对于企业来说要迎合这个回归,多出一些价廉物美,符合普通老百姓饮用的白酒。所以办企业的,我们企业家要做一个良知的企业家,生产高质量的白酒。我们对社会负责任,对环境负责任,对子孙负责任,这样我们的企业就可以发展。所以,我认为经过调整,酒业会走向理性的可持续发展的阶段。

谢明海(泸州老窖集团有限责任公司董事长):

第一,中国白酒进入当前最佳调整期,因为我们过去靠一味地提价来满足盈利水平,这是不可持续发展的。所以,我觉得酒企业发展的一个要素就是价格回归理性,生产出消费者喜闻乐见的产品才是关键。第二,中国白酒应该说自身就是循环经济和绿色环保的产业。第三,我认为中国白酒当前的趋势是不可更改的。所以说中国白酒的发展正当时,我们企业在坚守食品安全责任的同时,应该研究消费者的变化,适应消费者的趋势。

杜小威(山西杏花村汾酒厂股份有限公司总工程师):

绿色要做到产品绿,生产绿,生态绿。首先产品绿,作为大众消费品,食品安全是红线,任何企业不能逾越。第二个生产绿,也就是生产过程要绿。我们现在所生产,所需要的粮食,全部由我们的生产基地按标准化种植,专用种子生产的粮食。第三个绿是生态绿。

白酒生产企业一定要知道生态环境,许多到过我们企业的人都很羡慕。说一进厂看到的是绿色,闻到的是酒香,这一点很重要。对于白酒企业来说,可持续发展是要生产安全优良的消费品,要做到环境友好,资源节约。

范庆华(贵州茅台酒厂(集团)习酒有限责任公司党委委员、副总经理):

有媒体这样形容中国2012年的白酒市场,风云突变,变幻莫测。纵观整个白酒行业,今天各个企业的产能、规模达到了一定的水平,这是白酒行业高速发展十年的积累和沉淀。但经历塑化剂事件,三公经费从紧,白酒高速发展十年暂停。行业迎来的是增长的调整,可以预计的是整个白酒需求量的增长,不会因三公消费的从紧而暂停。随着国家城镇化的加强,中间人口的增多,市场越来越完善,消费越来越理性,应该说白酒的价和量的提升,会在未来利用以上这些因素。整个中国白酒行业,也会借机进入一个重新高速发展的阶段。在今天我们追求绿色健康的时代,中国酒业的可持续发展必须走绿色健康的道路。

国家食药总局:

切实加强

婴幼儿配方乳粉生产监管工作

8月9日,国家食品药品监督管理总局部署切实加强婴幼儿配方乳粉生产监管工作。

一是要深刻认识进一步加强婴幼儿配方乳粉质量安全工作的重要性和紧迫性,把思想统一到国务院的部署上来,把学习贯彻《国务院办公厅转发食品药品监管总局等部门关于进一步加强婴幼儿配方乳粉质量安全工作意见的通知》作为当前的一项重要任务,千方百计做好婴幼儿配方乳粉生产监管工作,保障婴幼儿配方乳粉质量安全。

二是要结合本地区婴幼儿配方乳粉生产和监管工作实际,按照《通知》要求,积极向当地政府汇报,成立婴幼儿配方乳粉质量安全专门领导小组。进一步明确和细化各级食品安全监管部门的监管职责,主动防范、及早介入,使婴幼儿配方乳粉监管工作真正落实到基层,力争将风险隐患消除在萌芽阶段,守住不发生质量安全问题的底线。

三是要组织开展对婴幼儿配方乳粉生产企业的监督检查工作,掌握企业生产状况和产品质量安全情况,要求企业认真查找在质量安全控制和管理制度落实等方面存在的问题隐患,督促企业及时采取有效措施整改防范。同时,要督促企业设置食品安全管理机构,配备专职食品安全管理人员,完善落实各项质量管理制度,建立健全质量安全责任制和责任追究制,真正担负起婴幼儿配方乳粉质量安全首要责任,坚决防范企业因管理松懈、利益驱动等原因发生质量安全问题。

四是要进一步严格婴幼儿配方乳粉生产监管和风险排查工作,强化日常监管和监督抽检等工作,加大对企业的质量安全管理力度。发现企业存在质量安全问题或隐患的,要及时依法从严处理。同时,总局将加大检验、监测力度,对查出的问题予以通报。

五是在地方食品药品监管体制改革过程中,各地监管部门要从大局出发,在思想上不懈怠、监管上不放松、工作上不缺位,切实加强组织领导,强化监管责任,保障工作措施落实到位。坚决防止因思想不重视、责任不落实、措施不具体、监管不到位等情况导致婴幼儿配方乳粉质量安全事件发生,务必确保婴幼儿配方乳粉质量安全,重塑消费信心。

国家质检总局:
我国未以一般贸易方式进口新西兰两乳粉

8月12日,记者从国家质检总局获悉,国家质检总局确认我国没有以一般贸易方式进口下述两款新西兰婴幼儿乳粉:即普通装可瑞康一段婴儿配方奶粉(0~6个月)[Nutricia Karicare Stage 1 infant formula (0~6 months)],可瑞康金装二段较大婴儿配方奶粉(6个月以上)[Nutricia Karicare Gold+ stage 2 Follow on Formula (from 6 months)]。国家质检总局提醒消费者,如有通过网购、邮寄或个人携带等方式从新西兰市场上购买了上述召回范围内的产品,请勿给婴儿食用。另据新西兰初级产业部确认,雅培公司正在中国市场召回的两个批次的产品不含受肉毒杆菌污染的浓缩乳清蛋白粉。召回原因是这两个批次产品包装所使用的包装线此前包装了含肉毒杆菌污染原料的产品,存在极小的交叉污染风险。

农业部长韩长赋:
扎实推进农业农村经济发展

8月6~8日,农业部部长韩长赋到贵州省贵阳、毕节等地调研,深入田头农户、龙头企业、农民专业合作社和基层联系点,了解特色农业发展、抗旱救灾、新农村建设等情况。他强调,农业部门要按照中央开展党的群众路线教育实践活动的部署和要求,深入到农民群众中间去,虚心听取意见建议,察实情、办实事、解难题。当前正值夏季田间管理的关键时期,也是南方部分地区抗旱减灾的关键时刻,受旱地区农业部门要迅速行动起来,立足抗灾夺丰收,强化抗旱措施落实,最大程度减轻灾害损失,为全年农业农村经济稳定发展奠定基础。他指出,农业部门离农民群众最近,跟农民打交道最多,为农民服务最直接,代表农民利益最具体,深入开展党的群众路线教育实践活动,就是要牢固树立群众观点,坚持走群众路线,为群众办事,就是要多为民办实事、办好事,促进农业农村经济更好更快发展。韩长赋还调研了贵阳市南明区老干妈风味食品有限责任公司、白云区牛场乡小山蔬菜专业合作社、威宁县脱毒马铃薯产业示范园发展情况,对加快发展特色现代农业提出了要求。

(编者整理)